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FiSICA
Opcién A

Diversas constantes fisicas necesarias en la resolucion de los ejercicios: permitividad dieléctrica del
vacio 8,853072 C> Nt m™% velocidad de la luz en el vacio 3,00k m/s; 1 u es 1,660%80 % kg;
masa del proton 1,0073 u; masa del neutrén 1,0087 u; masa del carbono-14: 14,00324 u.

1) Se tienen tres cargas eléctricas iguales de valor +2,0 nC dispuestas en tres de los cuatro vertices
de un cuadrado de lado 1,4 m [pongamos en los puntos (0; 1,4), (1,4; 0) y (1,4; 1,4)]. Determine: a)
las componentes del campo eléctrico en el cuarto vértice; b) el modulo de la fuerza que ejerce el
campo sobre una carga d& 3 nC situada en el cuarto vértice. (2,5 p)

2) El carbono-14 es un is6topo inestable del carbono (el cual tiene 6 protones). Determine: a) el
namero de neutrones de ese isétopo (razone la respuesta); b) el defecto de masa del nucleo; c) e
energia de enlace del nucleo; d) la energia de enlace por nucleén. (2,5 p)

3) a: Describa el fendbmeno de absorcion de la luz al atravesar un medio. (1 p)

b: Una explosién de un fuego artificial produce una intensidad sonora de 85 dB al nivel del suelo.
Si se duplica la cantidad de polvora usada y asi se duplica la energia generada, ¢ cual sera el nuev
nivel de intensidad sonora que se detectara a nivel del suelo? (1,5 p)

4) a: ¢ Qué es un péndulo matemético y qué es un péndulo fisico? (1 p)

b: En un experimento con un péndulo matematico se va variando su longitud y se obtienen los
periodos siguientes:

Longitud de cuerda (cm) 31 51 63 77 92
Periodo de oscilacion (s) 1,12 1,44 1,99 1,76 1,93

Utilizando un método grafico, determine la aceleracién de la gravedad en el lugar del experimento.
(1.5p)
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Opcién B

Diversas constantes fisicas necesarias en la resolucion de los ejercicios: constante de la gravitacion
universal 667< 10" Nm’kg™; masa de la Tierréb97x 107 Kkg .

1) Un satélite artificial de la Tierra tiene una masa de 250 kg, y describe una Orbita circular de radio
20000 km. Determine: a) su energia cinética; b) su energia potencial gravitatoria (tomandola nula
en el infinito); ¢) ¢ cuanta energia adicional deben suministrar sus cohetes si se desea que abandon
el campo gravitatorio terrestre? (2,5 p)

2) En una cuerda se propaga una onda armoénica con una funcion de ondas:

y Xt, ¥ 000to$x-12Q),
estando las distancias expresadas en metros y los tiempos en segundos. Determine: a) ¢en qu
sentido se mueve la onda?; b) la velocidad de propagacion de la onda; ¢) la maxima aceleracion de
un punto de la cuerda; d) ¢es una onda estacionaria (razone la respuesta)? (2,5 p)

3) a: Enuncie la ley de Faraday-Henry de la induccién electromagnética. (1 p)

b: Una espira estd girando con un periodo de 2,0 s en un campo magnético constante,
produciéndose una fuerza electromotriz en la espira de 5,2 V. Si se reduce el periodo de giro de la
espira hasta 1,5 s, ¢cuanto vale ahora la fuerza electromotriz? (1,5 p)

4) a: El cometa Halley vuelve cada cierto tiempo a las inmediaciones del Sol. Otros cometas no
vuelven nunca. Compare las oOrbitas de ambos casos. (1 p)

b: En un experimento se utiliza un muelle vertical sujeto al techo. Del muelle se cuelgan
sucesivamente masas diferentes y se pone a oscilar el sistema, obteniéndose los siguientes periodc
de oscilacion:

M (kg) 0,15 | 0,20] 0,25 0,30 0,3
T (s) 069 | 0,77| 082 087 0,93

\"a )

Usando un método grafico, determine la constante elastica del muelle. ¢ Qué significa que la recta
no pase por el origen? (1,5 p)
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Criterios especificos de correccion
Opcion A

1) El conocimiento de la ley de Coulomb (vectorial) se valora en 0,5 p. (si se plantea sélo para el
calculo del modulo se valora en 0,3 p). La respuesta numeérica correcta para cada componente Se
valora en 0,5 p. El conocimiento de la fuerza eléctrica sobre una carga a partir del campo se valora
en 0,5 p, y la respuesta para el modulo de la fuerza en el caso concreto se valora en 0,5 p.

2) La respuesta razonada al apartado a) se valora en 1,0 p, mientras que las respuestas a lo
apartados b), ¢) y d) se valoran en 0,5 p cada una.

3) a: La respuesta correcta (pérdida de energia de la luz, en forma de calor hacia el medio) se valora
en 1,0 p.

b: Se necesita conocer la relacién entre intensidad sonora y el nivel en decibelios (1,0 p). La
respuesta numerica se valora en 0,5 p.

4) a: La respuesta correcta a cada una de las cuestiones se valora en 0,5 p respectivamente.
b: Se necesita representar la longitud de la cuérdegnte al cuadrado del perl’odb,2 (0,5 p). La
realizacion de la representacion grafica se valora en 0,5 p. La pendiente de una recta que

aproximadamente pase por los puntos representados es igd@faz) de donde se obtiene la
aceleracion de la gravedap(0,5 p).
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Criterios especificos de correccion
Opcién B

1) Se necesitan conocer las expresiones para la fuerza gravitatoria (0,3 p), la segunda ley de Newton
(0,3 p) y la expresion de la aceleracion centripeta en funcion de la velocidad (0,3 p). A partir de
aqui se determina la velocidad del satélite que se introduce en la expresion de la energia cinética
(0,3 p). La respuesta correcta para la energia cinética se valora en 0,2 p. La expresion para la
energia potencial gravitatoria se valora en 0,3 p y el valor correcto en 0,2 p. Para que abandone el
campo gravitatorio terrestre se necesita que la energia total sea cero (0,3 p); de ahi se obtiene Iz
energia pedida (0,3 p).

2) La respuesta correcta a los apartados a) y b) se valoran en 0,5 p cada uno. Para la respuesta d
punto c) hace falta derivar dos veces respecto al tiempo para obtener la aceleracién (0,5 p); el valor
correcto de la aceleracion se puntta 0,5 p. La respuesta correcta al punto d) se valora en 0,5 p.

3) a: El enunciado correcto, que deberia incluir una expresion matematica que se describe, se valora
en 1,0 p.

b: Utilizando la ley de Faraday-Henry con un flujo sinusoidal (0,5 p) se relaciona los casos con los
dos periodos (0,5 p). La respuesta correcta se valora en 0,5 p.

4) a: La comparacion (a través de orbitas cerradas—elipticas— y de Orbitas abiertas—parabdlicas o
hiperbdlicas) se valora en 1,0 p.

b: El conocimiento de la relacion que liga el periodo del oscilador con la constante del muelle y la
masa que se suspende se valora en 0,5 p. La realizacion de la gréfica se valora en 0,5 p. La
respuesta numérica correcta para la constante del muelle se valora en 0,5 p.
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